

駐伊斯坦布爾總領館僱員被捕“引發”雙方相互“拒簽” 美國和土耳其鬧掰了，短期內或升級



美國總統特朗普與土耳其總統埃爾多安舉行會談。(資料圖)



土耳其總統埃爾多安與俄羅斯總統普京握手。(資料圖)

新华社北京10月9日电 美国与土耳其8日先后宣布暂停向对方公民发放非移民签证，自去年土耳其未遂政变以来齟齬不断的两国关系再起风波。伴随美土关系走冷，土耳其与俄罗斯重新热络，在外交、军事、能源等多方面相互呼应。中东地区美俄角力的棋局发生微妙变化。

美土转冷土俄热络

美国驻土使馆当天首先宣布，“最近一系列事件”迫使美方重新评估土耳其对美外交人员的安保，为最大限度减少美使馆、领事馆访客人数，即日起暂停向土耳其公民发放非移民签证，包括旅游、商务、就医、工作、留学、外交、公务签证。

土耳其驻美使馆随即还以颜色，发布一份措辞几乎一模一样的声明，宣布驻美使领馆对美国公民立即停止“全部”签证发放业务，包括电子签证和落地签证。

两方都没有说明“一系列事件”具体所指。不过，土耳其4日逮捕美驻伊斯坦布爾總領館一名土耳其籍僱員，指控他是未遂政变“主谋”、宗教人士费图拉·居伦的支持者。美方称这一做法“损害和贬低”了美土关系。

相比之下，土俄关系继续回暖。9月10日，土耳其总统埃尔多安

确认，土俄两国已就购买S-400防空导弹系统签约，土方已完成首期款项支付。同月28日，俄总统普京访问安卡拉，寻求加强两国在叙利亚问题和库尔德问题上的协调，并拓展能源合作。10月7日，土耳其支持叙反对派武装“叙利亚自由军”实施新一轮军事行动，俄军提供空中支援。10月8日，土耳其军队跨境向叙利亚境内极端组织目标发射了7枚炮弹，以协助土耳其支持的“叙利亚自由军”打击极端组织“征服阵线”。同时，大批土装甲车辆当天在哈塔伊省土叙边境地区集结。

土耳其叫板美国

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说，美国显然不希望土俄走近以致打破美俄目前在中东的微妙平衡。土耳其清楚这一意图，因此敢于同美国叫板，甚至同样还以“拒签”。这是在向美国要价，以迫使美国在库尔德问题上满足土方关切。

土耳其去年7月未遂政变后大搞“清洗”、今年4月举行修宪公投，引发美国担忧和不满。在叙利亚内战和打击极端组织“伊斯兰国”的行动中，美国支持叙库尔德人武装，助其势力大涨；受此鼓舞，伊拉克库尔德人举行“独立”公投。这些政策同样伤害了

土耳其的利益。

刁大明认为，美国不会同土耳其决裂，更不愿把土耳其推给俄罗斯，还是希望稳住这个北约盟国。然而，美国国内对土政治前景有强烈担心，驱动美国政府对土耳其展现强硬一面。短期内，美土矛盾可能还会爆发，甚至在可控范围内升级。

美俄博弈中东洗牌

美土矛盾愈演愈烈，显示美国面对中东格局变化重组，越发力不从心。

叙利亚战火未熄，伊拉克存在分裂风险，海湾断交风波僵局持续，土耳其疏远西方回归中东……这盘大棋局种种变化的背后，是美俄上演新一轮博弈。

只是，美国原先可以远程落子，如今不得不近身相搏，而且在多个地区热点问题上的政策虚实少，底牌不多。

如今，除了叙利亚、伊拉克、伊朗等什叶派伊斯兰国家，土耳其也同俄罗斯越走越近。就连美国在中东地区的铁杆盟友沙特阿拉伯也意识到博弈各方力量对比的变化，前脚与美国签署军购大单，后脚便通过国王访俄和购买军火，天平朝俄罗斯那一头平衡，甚至同老冤家伊朗重启接触，不再对美国押上全注。

这一切，不知美国将如何应对。

土开审“造反”军人

去年7月15日夜，土耳其部分军人试图发动政变。未遂政变共造成近250人丧生。

未遂政变后，土耳其大规模肃清“居伦运动”，超过5万人被判刑入狱，大约15万人被开除公职。土耳其一直敦促美方引渡居伦，至今未果。

特朗普就任美国总统后，土耳其原本期盼两国关系改善，但事与愿违。

今年5月，土耳其总统埃尔多安访美期间遭遇示威，美方指控埃尔多安警卫对示威者动粗，并于8月提出起诉，引发土耳其“最强烈”抗议。

9月初，曾在埃尔多安政府担任经济部长的穆罕默德·扎菲尔·恰拉扬在美受到起诉，罪名是违反美国制裁伊朗的法律。埃尔多安批评这是“反土耳其”之举。

土耳其伊斯坦布爾一家法院10月9日开始审理去年未遂军事政变期间在博斯普鲁斯大桥(又名“七一五烈士桥”)与市民发生冲突的143名军人。

据土耳其媒体报道，如果被定罪，这些军人将因“谋杀”和“企图推翻议会和政府”的罪名被判终身监禁。

刚果(金)东部维和营地遇袭

据新华社布拉柴维尔10月9日电 联合国刚果(金)稳定特派团(联刚稳定团)9日说，盘踞在刚果(金)东部北基伍省的一支乌干达反政府武装当天袭击了当地的一个联合国维和部队营地，造成1名维和军人死亡、12名维和军人受伤。

联刚稳定团说，遇袭身亡的是一名坦桑尼亚籍军人，另有3名袭击者在交战中丧生。

7日晚，位于北基伍省贝尼市的刚果(金)政府军多处军营也遭这支乌干达反政府武装袭击，其中3处被袭击者攻陷，造成至少40人丧生。

伊朗前核谈判代表被判入狱5年 被指控从事间谍活动

据新华社德黑兰10月8日电 伊朗司法部门8日说，曾参与伊核问题谈判的伊方代表杜里·纳杰夫·阿巴西因间谍罪被判5年监禁。

伊朗半官方的塔斯尼姆通讯社8日援引伊朗司法部门发言人穆赫辛尼·埃杰的话报道说，阿巴西被指向外国间谍机构提供情报，此次判决为终审判决。

有报道称阿巴西拥有加拿大、伊朗双重国籍。

近两年来，伊朗有关部门以涉嫌间谍行为、勾结敌对政府、危害国家安全等逮捕多名拥有伊朗和西方国家双重国籍人员。

以色列南部遭火箭弹袭击

新华社耶路撒冷10月8日电 以色列国防军8日晚发表声明说，当天一枚从加沙地带发射的火箭弹袭击了以色列南部地区。

声明说，袭击并未造成人员伤亡，以色列国防军正在被袭地区寻找火箭弹碎片。

目前尚未有任何组织宣称制造此次袭击。

当地媒体称，这是以色列自8月攻击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标以来首次遭受来自加沙地带发射的火箭弹袭击。作为回应，以军方当天摧毁了加沙地带南部一个哈马斯哨所。

默克尔同意限制难民人数

德国决定每年接纳移民将不超过20万人

据新华社柏林10月8日电 据德新社8日报道，德国当前执政的联盟党内部两大党派当日在柏林达成一致，约定为德国在一年内出于人道主义原因接纳包括难民在内的移民人数设定20万人的上限。

德新社援引参与当日内部磋商的联盟党高层人士的话报道说，由德国总理默克尔领导的德国基督教民主联盟(基民盟)与德国巴伐利亚州州长泽霍费尔领导的巴伐利亚基督教社会联盟(基社盟)8日达成一致，德国在一年内出于人道主义原因接纳包括难民在内的移民总数不超过20万人。

在9月24日德国联邦议院选举后，联盟党获得组阁权，但需同其他党派联合组阁。目前有可能的组阁方式是联盟党同自由民主党(自民党)和绿党结成执政联盟。但自民党和绿党并不主张为

接纳难民人数设置上限。

在联盟党内部，基民盟此前也不主张为接纳难民人数设置上限，但基社盟的立场比基民盟偏右。同时，基社盟的大本营巴伐利亚州地处德国东南部，靠近难民赴欧的主要线路巴尔干通道，在难民危机爆发时首当其冲，泽霍费尔此前曾多次提出要为德国接纳难民的数量设置一定上限。

在7日于德国德累斯顿举行的党内青年成员活动中，默克尔强调，德国法律中并未对接纳难民的数量设置上限，但她也同时承诺将找到让各方满意的解决办法。德国媒体认为，此次双方达成一致是基民盟向基社盟作出了妥协。

有德国媒体日前进行民调显示，56%的受访者认为德国应设置每年接收难民人数上限，反对设置上限的受访者比例为28%。

疑因反对极右翼党派言论 柏林一剧院遭炸弹威胁

新华社柏林10月8日电 据德国当地媒体8日报道，柏林市中心一家剧院7日晚遭到炸弹威胁，原因疑似为剧院经理早前反对德国极右翼民族主义政党选择党的言论。威胁在当晚稍后解除。

报道说，柏林腓特烈施塔特剧院7日晚演出开场前5分钟接到匿名电话，称有炸弹袭击。现场约1700名观众随即疏散。

警方在对现场情况进行评估后，排除了存在炸弹的可能性，节目在推迟一个多小时后上演。警方发言人说，目前正在对匿名威胁者进行调查。

报道说，剧院经理贝恩特·施

密特早前反对选择党选民的言论被媒体曝光后，他本人已经收到约250封含有仇恨内容甚至谋杀威胁的信件。

施密特9月27日在写给剧院同事的内部信中表示，剧院“未来要更清楚地和20%或25%来自东部的潜在客人划清界限”。

在上月底结束的德国联邦议院选举中，选择党获得12.6%的选票，得票率比上次大选增加近三倍，首次进入联邦议院并成为第三大党。据专业机构统计，选择党在德国东部除柏林以外的联邦州支持率均接近或超过20%，远高于西部和南部联邦州。